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VEGYES. 
Az osztrák szövetségi iskola salzburgi képzőművészeti kiállítása. 1935 

nyarán nyílt meg Salzburgban a gyermekművészeti kiállítás. Három iskola 
(Bécs, Traiskirehen és Liebenau) növendékeinek munkájából állította össze 
Stoitzner igazgató, állami képzőművészeti szakfelügyelő, Denglernek, az 
Austro-American Institute of Education igazgatójának segítségével. A Bundes-
erziehungsanstalt-nak hat iskoláját 1919-ben katonaiskolákból alakították 
á t tehetséges, szegénysorsú, 10—18 éves fiúk és leányok részére. Az iskola 
célja az egyén képességeinek lehető legmesszebbmenő kifejlesztése. Kiállították 
Gruber A., Grutschnig K., Weissgráber K. és Standek Sarolta növendékeinek 
1934—35. évi munkáját, mégpedig az átlagos gyermekét éppúgy, mint a leg-
tehetségesebbét. 

A kiállítás anyaga rajz, festmény, fa- és linóleumnietszet, agyag-, fa-
és fémmunka. Az osztrák szövetségi iskola rajzai az Egyesült Államokban 
néhány évvel ezelőtt tartott nemzetközi rajzversenyen több első díjat nyertek. 
Ausztriában a modern rajztanítás úttörője Czizek tanár volt. A kiállításon 
aránylag kevés a természet utáni rajz, sok a fantáziát kívánó, mégpedig 
szabad tárgyválasztás és megadott téma önálló kiválasztása. Tehát a gyer-
mek egyénisége fejeződik ki minden rajzban, s ez nagyon fontos, mert a gyer-
mek nem azért rajzol, hogy ügyességét mutogassa, hanem azért, mert a- rajz 
a gyermeknek önként való megnyilatkozása és gondolatainák kifejezése. A sza-
bad tárgyválasztás témája rendszerint sport, játék, kép az iskolai életből; 
az előre meghatározotté történelmi jelenet, mese vagy színdarab illusztrálása, 
reklám, bélyeg, alkalmi üdvözlőlapok, tapéta tervezése. A rajzok mozgalmasak, 
élénkek, színesek. Változatosságukhoz hozzájárul a tus és tónusos papír hasz-
nálata. Csak néhány rajzon, inkább az alakok elhelyezésében és a kerete-
zésben érzik a tanár irányítása. Tulajdonképen vitás, kapjon-e a gyermek 
irányítást, vagy saját tapasztalataiból jöjjön-e rá. Különösen ötletesek a 
reklámrajzok. Ezek nemcsak azért fontosak, mert sok fantáziát, találékony-
ságot kívánnak, hanem azért is, mert közelebb hozzák a gyermekhez . a min-
dennapi élet problémáit is és szervesen kapcsolódnak a többi tárgyhoz. Pél-
dául egyes reklámrajzok célja a háború vagy az alkohol elleni küzdelem ter-
jesztése. Hihetetlen, milyen erővel tudja a gyermek ezeknek pusztító hatá-
sát, rombolását kifejezni. Más reklám tárgyát az előre megadott felirat hatá-
rozza meg. Például: „Fogyasszunk gyümölcsöt", „A háziasszony büszkesége", 
Egy másik rajz sorsjegy rekláma: „Utazás a boldogságba". Rohanó vonat, 
a különféle sínek a boldogság különféle országaiba visznek. A reklámrajzolás 
különösen a 14—18 éves gyermeknek felel meg, mert az szimbólumokat keres 
és rajza már az absztrakt felé hajló. Művésziek a fa- és linóleummetszetek; 
tárgyuk bibliai jelenet, szentek, gyermekek alakja, épület stb. Legegysze-
rűbb technikájú a burgonyametszet, ezt már nyolcévesek is készítik. Szebb-
nél-szebb exlibriseket terveznek. A gyakorlatban felhasználják rajz- ' és festő-
tudásukat is. Fényképek mutatják, amint a. gyermekek maguk készítik az 
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egyes tantermek freskóját és színpadjaik díszleteit. Sajnos, a fa-, fém- és 
agyagmunkáról csak fényképek számolnak be. Fa , kő- és agyagszobraik meg-
lepő erőt árulnak el, önkénytelenül is Rodin és Ambrosi jut az embernek 
eszébe. A famunka egyszerű bútordarabok, háztartási eszközök készítéséből 
áll. Agyagból házmodelleket építenek. Valóságos mestermunka a francia ötvös-
munkára emlékeztető fémcégér vagy a gótikusán felfogott Szent György-
fémplakett. 

A kiállítást Salzburgból Londonba, majd Amerikába viszik. Anyaga 
tájékoztat a gyermek kifejezőképességének, művészi készségének fejlesztéséért 
folyó munkáról. Nagy irodalom foglalkozik a gyermekművészettel. Nem emlí-
tek mást, csak Elsen-nek 1928-ban megjelent könyvét (Die Kinderzeicbnung), 
melyben 29, 1905 óta megjelent német, francia, angol és olasz gyermek-
művészettel foglalkozó munkáról számol be. 1934-ben pedig a Studio adta 
ki Tomlinson bájos könyvét az egész világban összegyűjtött gyermekrajzok-
ról 143, részben színes képpel. Ez a nagy érdeklődés nemcsak azért fontos, 
mert fejleszti a gy-ermek művészi készségét és beleviszi a nevelésbe a művé-
szet iránti szeretetet. A gyermekrajz a gyermekiéleknek önként való meg-
nyilatkozása, a gyermeknek egész gondolkozásmódját tükrözi vissza, tehát 
éppen úgy grafológizálható, mint az írás. Nemcsak azt állapíthatjuk meg a 
tárgyválasztásból, a vonalvezetésből, az egész rajz technikájából, a felfogásból, 
hogy- valamely rajz milyen korú gyermeké, vagy hogy színezésének fantázia-
gazdagságából ítélve melyik nemzet gyermeke készítette; nemcsak a primitív 
népek és a gyermek rajza közti párhuzamot találjuk meg, hanem a. gyermek 
fejlődése és a művelődési korszakok parallelizmusát és a magunk korának 
lelkületét is, például a gépek túlnyomó rajzolásában a mi elmechanizálódott 
civilizációnkat véljük meglátni (gondoljunk Marinettire). 'A gyermek egész 
lelki irányát, temperamentumát, vágyait találjuk meg a gyermek alkotásai-
ban. Sőt még azt is meg tudjuk határozni, egészséges vagy beteg lelkű gyer-
mek rajzáról van-e szó. S a gyermek alkotásainak e nagy jelentőségénél, 
a gyermek kifejező- és közlőképességének felismerésénél sokkal nagyobb fon-
tosságú -annak a felismerése, hogy mennyivel boldogabb, egészségesebb a cse-
lekvő gyermek. Dános Edit. 

A gyermektanulmány, a képesítő vizsgálatok és az individuálpszichológiá 
múltjából. Miközben összehasonlítottuk Rónay Jácint Jellemisme (1847) című 
munkáját C. G. Carusnak Psychologie című munkájával (II. köt., 2. kiad., 
1823), amelyre a magyar szerző több ízben hivatkozik, ez utóbbi művében 
több olyan érdekes részletre akadtunk, amelyeknek felemlítése neveléstörténeti 
szempontból érdemes. 1. A gyermektanulmány és knrakterológia keretébe tar-
tozik Carusnál a Charakteristik der Seilevart der Altér című fejezet (27— 
91. 1.), főleg a gyermek- és ifjúkorra vonatkozó részek (Kindheit 41—61, 
Jugend 62—75). Ezeknek visszhangja Rónaynál, aki a Magzat-on kezdi 
(184 - S 6 ) , Életkorok (179—221. 1.), főleg Gyermekság (1S6—97) és Ifjúság 
(198—208). — 2. A mai képességvizsgálatok területén mozognak Carus 
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Psychologische Skizzen című kisebb dolgozatainak sorában a következők: 
Zunahme und Abnahme der Neigung (446—48), Psychologische Grundlage 
einer Zeichnungslehre (448—51), de főleg Psychologische Untersuchung, Erfor-
schung und Beurteilung der Geschicklichkeit jüngtrer Menschen (451—58). 
Ez utóbbiból a következő figyelemreméltó teredékeket idézzük: Számos 
tehetséget nem vesznek észre avagy nem ismernek fel, hanem magára hagy-
nak vagy elnyomnak. . . Ennek oka, hogy az ifjúság nevelői még kevéssé 
tájékozódnak az eleven, azaz a különleges ember körül, és didaktikánk inkább 
az elméletre, mint a gyakorlatra vet súlyt, jóllehet a megfordított sorrend 
lenne követésre méltó (Pythagoras, Sokrates) . . . Az emberek megjelenésük-
ben jóval különbözőbbek, mint amilyennek látszanak: ezek a különbségele sok 
képességet, sajátosságot rejtenek magukban . . . A feladat i t t három irányban 
mozog: a) jellemző megkülönböztetés, b) nem könnyű, de biztos kutatás, 
c) vizsgálat mint ítélet. Mindez nem közvetlen pedagógiai, hanem gyakorlati 
lélektani úton érhető el . . . Az első nehézség a feltételezett képességnek 
tiszta felismerése kerül jelentkezik. A gyermekben kezdetben még nem lehet 
képességeket felismerni, csak tevékenységeket, amelyek a felfogásra vagy fel-
dolgozásra, alakításra irányulnak. Képességek és hajlamok a kisfiúban, ked-
venc hajlamok a serdült fiúban és ifjúban, sajátosságok az ifjúban kezdenek 
bontakozni . . . A kutatás módjai és eszközei: a) megfigyelés különböző hely-
zetekben; ilyenkor barátként kell közeledni, hogy a gyermek feltárja szívét; 
b) kísérletek: próbák és vizsgák (íme a tesztek!). Ilyenkor megfontolandó, 
hogy mennyiben lehet áz emlékezetbeli anyag mennyiségéből a jelöltnek 
gyakorlati hasznavehetősógére következtetni. A kezelés lélektani és az alsó s 
felső pedagógusokat és metodikusokat illeti, akiknek azonban nem szabad 
semmit sem kikényszeríteni.. . Nagy súlyt kell vetni az erkölcsi érzelmekre 
(szemérem, becsületérzés)... Az előadottak alapján a következő kérdésekre 
lehet felelni: A tanító csupán a jobb főket tartsa e szem előtt, vagy őket 
figyelje e meg élesebben, esetleg kizárólag csak velük foglalkozzék? Vissza-
riassza-e a tunyát minden tevékenységtől vagy csak a' szellemitől (tanul-
mánytól).? — 3. Az individuálpszichológia elnevezés, amelyet újabban Adler 
Alfréd a maga tana számára foglalt le, már Carus 1823-ban megjelent e 
könyve 3. főrészének címeként szerepel (342. 1. f.). — Ezek a töredékek újra 
igazolják a tudomány fejlődésének folytonosságát, de egyúttal gátat vetnek 
a modern pedagógiai szabadalmak bitorlásának is. „ k f . 

A magyar, a német és a latin nyelv régi dicséreti. A véletlen kezünk 
ügyébe sodort egy alig ismert, egyíves, elnyűtt nyomtatványt, amely tanú-
bizonyságot tesz róla, hogy a német nyelv ismeretét nálunk már másfél szá-
zaddal ezelőtt szorgalmazták. Címe: Magyar Beszéd, mellyet a' f . királlyi 
igazgató tanátsnak a' néniét nyelv tanolását ajánlani parancsoló levelének fel-
olvastatása alkalmatosságával tartott. A' törvény tanuló nemes ifjúsághoz 
tekintetes és tudós Winkler János úr a' kolosvári fő oskoláknak ideig való 
igazgatója... Kolosváratt 1790-dikbe, aprilisnek 12-én. A „Levél"-nek ide-
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vonatkozó része így hangzik: „így néktek is Iffiak a' Szomszéd Nemzetek 
könyveivel meg kell ismerkednetek, nem azért, hogy Ánglustól, Frantziától, 
Olasztól Magyar szót, hanem ha az Olaszoktél társalkodó kellemetességet; 
a Frantziáktól országié fortéllyokat, az Angíusoktól törvényes szokásokban, 
's megszokott törvényekben megmásolhatatlan tartandóságot tanulyatok, 
hanem azért, hogy a' nyelv tsinosításának rövidebb és lökélletesebb ösvé-
nyét fel találhassátok, azoknak dítsíretes ízléseket magatokévá tehessétek. 
Erre nagyobb segítségtek nem lehet, mint a' Német nyeltben, mely ezen Szá-
zadon legnagyobb fényre verekedett, és minden kisimított Európai nyelven 
széli, mivel nints oly betsűt érdemlő könyv, mely Németre ne fordí t ta tot t 
volná. Ez a' nyelv a Hazának égy harmadában úgy is élő. Ez a' tudományok 
minden Nemén széli. Fordítsátok azt édes Nemzeti nyelvetek szolgálattyára. 
Tanullyátok szorgalmatosan: abból betses fordításokat tegyetek: ezekkel gaz-
dagítsátok a' Magyar .Könyv Házokat, állítsatok ilyen fordittásokban fára-
dozó társaságokat . . ." Erre aztán ,,A' Törvény Tanuló Nemes Iffiúságnak 
nevében felel Pávai Elek. Tekéntetes Űr, ezen Országunk Fő Tanuló hellyé-
nek Igazgatója" stb.,- akinek beszédéből idézzük a következőket: „ A ' ' m i a ' 
nyelvet illeti, szomorúan kell meg-vallanúnk, hogy a' 'Magyar nyelvnek még 
tsak az emlékezet is keserves . . . mivel láttyuk, hogy minden Európai Fényes 
Nemzetek Anya nyelveken, és a' Hazájokba szökött kút-főkből m?rítik azon 
tudományukat, melyeket mi tsák költsönözött erővel érhetünk e l . . . önként 
meg esmérjük azt is, hogy az idegen nyelvek, ú. m.: a' Deák, a' mely külöm-
ben is eddig is a' mi Országunknak tiszteletével, tsak nem más Nemzetek' 
felett méltán ditsekedhetett; Törvényeink, és Hazánk történetei megértésére 
a' Német, 's más pallérozott: nyelvek is a' tudós fők használhatására igen 
szükségesek . . . Távol légyen, hogy az i t t is tanulható Deák, és Német nyel-
vet megvetnők (ámbár azt se tagadhattyuk, hogy az elmúlt szomszéd eszten-
dők a' Német -nyelv kedveiléséből mi közöttünk sokat levontak) . . . El nem 
mellőzhettyük mind azon által azon kévánságunkat is ide ragasztani, hogy 
az Ür, a' ki minke t . . . az idegeny, 's nevezetesen a' Német nyelv tanólására 
ösz tönzö t t . . . mútassa már abban és eddig egyebekben bizonyított Hazafiu-
ságát, hogy a' Pöbb Oskoláknak született nyelvünken való folytatását a ' 
Felsőbbektől megnyerni igyekezzék." Mondatott és í ra to t t az Úrnak 179,0. 
esztendejében . . . . Közli: k f . 

A Szegedi Pedagógusok Körének megalakulása. A világháború előtt 
Szeged inkább csak á gyakorlati pedagógia terén vált országosan ismert iskola-
várossá, a kolozsvári egyetemnek és a Polgáriiskolai Tanárképző Főiskolának 

- Szegedre helyezése óta azonban az elméleti pedagógia kérdéseinek vizsgálata -
és megvitatása is fokozottabb érdeklődést keltett a város pedagógusainak 
körébén. Imre Sándor, Mester János, Várkonyi Hildebrand .és Somogyi József 
professzorok egyetemi, illetve főiskolai előadásaikon kívül az oktatással fog-
lalkozó szakemberek és a nagyközönség számára is több, általános érdek-
lődést ' keltett előadást tartottak. Már évekkel ezelőtt felmerült az a terv is; 
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hogy valamennyi, Szegeden működő pedagógus egy táborban tömörüljön. Már 
a múltban is érdemes munkásságot fejtett ki a Csongrád-Csanádmegyei Pol-
gáriiskolai Tanárok Köre, valamint a Csongrádmegyei Tanítók Egyesülete. 
Az utóbbi — különösen Kiss Károly tanfelügyelő ösztönző munkássága foly-
tán — évenkint nagysikerű szemináriumszerű összejöveteleket tar tot t . Jelen-
tős eredmény volt Szeged pedagógiai életében A Cselekvés Iskolája című folyó-
irat megjelenése, amelyet Kratofil Dezső, az állami gyakorló polgári iskola 
igazgatója szerkeszt. Az 1934—35. tanévben Várkonyi Hildebrand - egyetemi 
tanár szellemi irányítása, valamint Firbás Oszkár állami reáliskolai igazgató, 
Kratofil Dezső és Burghardt Lajos városi elemi iskolai igazgató mint ideig-
lenesen kijelölt elnökség vezetésével Szegednek minden rendű és rangú peda-
gógusai 3—4 heténkint felolvasó és vitaüléseken gyűltek össze. A tömörült 
pedagógusok eleinte szabad munkaközösségben működtek, tagságra senkit sem 
kényszerítettek. Az első összejövetelen (1934 december 10.) elhatározták a 
jelenlevők, hogy pedagógiai tárgyú felolvasásokat rendeznek. Az előadássorozat 
keretében Somogyi József főiskolai t a n á r ' Tehetség és eugenika című müvét 
ismertette (1935 január 9.), Musulin Mária állami leánylíceumi tanárnő A faji 
pszichológia szerepe a pedagógiában címen olvasott föl, vetített képek közbe-
iktatásával (február 6.), Virányi Elemér állami reáliskolai tanár A közokta-
tásügy szervezete Finn- és- Észtországban címen adott elő február 20.), Tetta-
manti Béla magántanár A tanulmányi eredmények'vizsgálata a középiskolák-
ban címen olvasott föl (március 13.), majd Kendoff Károly gyakorló polgári-
iskolai szakvezető tanár Néhány újabb vízrajzi kisérlet és egyéb munkák a 
homokasztalon címen értekezett (április 10), Kratofil Dezső igazgató A cse-
lekvő iskola gyakorlati problémái címen olvasott föl s ugyanakkor Matzkó 
Gyula gyakorló polgáriiskolai szakvezető tanár Fajsúly és sűrűség címen 
bemutató előadást ta r to t t (április 26.). Vágó Károly, az Átmeneti Otthon 
igazgatója Gyermekvédelem címen beszélt (május 1.). Igen érdekes volt a május 
16-án megtartott vita a cselekvőiskola problémáiról, amikor a különböző peda-
gógiai nézetek és felfogások hirdetői szálltak síkra színvonalas vitában, szem-
pontjaik és elveik védelmében. Az előadássorozatot Imre Sándor előadása 
fejezte be, aki Az iskola végzete címen szólt a megjelent nagyszámú közönség 
előtt (június 4.). Ugyanakkor Várkonyi Hildebrand beszámolt a Szegedi Peda-
gógusok Körének 1934—35. tanévi működéséről. 

Az elért sikereken felbuzdulva, az eddig csak alkalomszerűen összegyűlt 
pedagógusok elhatározták, hogy alapszabályszerűen működő és jogilag is 
megkötött formájú egyesületbe tömörülnek. Az előkészítő tárgyalások után 
1935 október 20-án másfélszáz szegedi pedagógus — a kisdedóvók képviselői-
től egyetemi tanárokig — kimondotta, hogy szükségesnek és kívánatosnak 
tar t ja a Szegedi Pedagógusok Köre megalakítását. Az egyesület elnöke egy-
hangúlag Várkonyi Hildebrand egyetemi tanár, ügyvezető alelnöke Kratofil 
Dezső gyakorló polgáriiskolai igazgató, főtitkára Virányi Elemér állami reál-
iskolai tanár lett. A társ- és alelnökök, a tisztviselők és a választmány sorá-
ban Szeged pedagógusainak számos tagja foglal helyet. Meg'választásuk azzal 
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az elvszerű megállapodással történt, hogy lehetőleg minden iskolatípus és egy-
úttal minden szegedi iskola is képviseletet kapjon a kör vezetőségében. A kör-
nek rendes tagja lehet minden Szegeden működő vagy nyugdíjas tanító és tanár, 
beleértve az állástalan diplomásokat is. A pártoló tagok közé felvehetők a 
közép- és polgáriiskolai gyakorló tanárjelöltek. Előadások, vitaülések, bemu-
tató előadások és megbeszélések gazdag programmját dolgozta ki a kör vezető-
sége, s ebben nagy segítségére vannak a kész vagy készülő értekezésekkel jelent-
kező köri tagok. Érdekes megemlíteni, hogy a kör tagjai közé eddig már 14 
egyetemi és főiskolai tanár is belépett. „Az óvodától az egyetemig" jelszóval 
megalakult pedagógiai kör működése elé méltán tekinthetünk nagy vára-
kozással. v—i—r. 

Továbbképző tanfolyam a szegedi tankerület nevelői részére. 1936 január 
és február havában: Ditrói Gábor: A gyermek szeme; Kisparti János: A neve-
lés fogalma: Várkonyi Hildebrand: A gyermek idegrendszere; Mészáros Gábor: 
A népélelmezés reformja: Kramár Jenő: Mit kell tudnia a nevelőnek a gyer-
mek fertőző betegségeiről? Tomcsik József: A fertőző betegségek megelőzésé-
ről; Kisparti János: A nevelés és a korszellem; Petrányi Győző: A gyermek 
tüdeje; Szentgyörgyi Albert: A vitaminok és a gyermek fejlődése: Waltner 
Károly: A gyermek táplálása; Várkonyi Hildebrand: A gyermek lelkiélete; 
Rejtő Kálmán: A gyermek bőrbetegségei; Göllner Lajos: A gyermek foga; 
Treer József: A gyermek torka és füle. Csongrád vármegye és Szeged szab. 
kir. város népiskolai tanítóságának pedagógiai szemináriuma: Kiss Károly: 
Elnöki megnyitó; Kisparti János: A nevelés és a nemzeti élet; Gyakorlati 
tanítás és hozzászólások; Glattfelder Gyúla esanádi megyéspüspök szózata; 
Várkonyi Hildebrand: Az ifjúkor pszichológiája; Kramár Jenő: A gyermek 
szive; Kisparti János: A nevelés és a tudomány, a művészet és a vallás; Tom-
csik József: A közegészségügyi intézmények. A tanfolyamot megnyitotta és 
bezárta: Kisparti János. 

MAGYAR PAEDAGOGIAI TÁRSASÁG. 
1936 január 18 án Komis Gyula elnöklésével tar tot t felolvasó ülésünkön 

két előadás hangzott el: 1. Kelemen Krizosztom: A vallás mint nevelési tényező 
az iskola életében (1. az 1—7. lapon). 2. Loczka Alajos: Középfokú mezőgazda-
sági oktatásunk. 

1936 február 15-én tar tot t felolvasó ülésünkön Huszti József elnökölt 
és ketten olvastak fel: 1. Domokos Lászlóné: Az új nevelés néhány kérdése. 
(Székfoglaló.) 2. Várkonyi Hildebrand: A kiválasztás és értelmességvizsgálat 
újabb kérdései. 

Felelős szerkesztő: Nagy J. Béla, felelős kiadó: PadányöFrank Antal. 
23.043. — K. M. Egyetemi Nyomda, Budapest VIII , Múzeum.körút 6. (F. : Thiering Richárd.) 


